
משוואה(של:)פתרונות3שיעור
קבוצת הפתרונות למשוואה מתוך קבוצה נתונה. ומערכת משוואות בנעלם אחד.-
משוואות שקולות.-
לגבי)תזכורת-יהnמולפתרוןשלוההתאמהנעלמיםבמספרמשוואותמערכתשלהפתרונותקבוצת-

-יות(.nשיוויון

הגדרת משוואה:
.מהצורהשיוויוןטענתהיא,עם,פונקציהשתייהיו 𝑓, 𝑔𝐷𝑜𝑚(𝑓) = 𝐷𝑜𝑚(𝑔)𝑓(𝑥
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עם אותם המשתנים.תמיד ניתן לשנות מעט את הפונקציות כך שתיהיינההערה:

לתת דוגמאות מוזרות: משוואה על קבוצות עם -איחוד וחיתוך, משוואה דיפרציאלית על פונקציות, משוואה של
.-מספרים. 𝑚𝑖𝑛(𝐴 ∪ {5}) = 3𝑥 + 2𝑓(𝐴, 𝑥), 𝑔(𝐴, 𝑥)

הטענהשעבורההשמהזולמשוואהפתרוןלמשוואה-השמההגדרה: < 𝑎
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נכונה.

סדר?שצריךהסיבהמה?nאתקובעמהדיון:

.Xהקבוצהמעלמשוואהנקראתהמשוואה.פשוטהואהתחוםאםהגדרה: 𝑋𝑛

בתחום(.מוכלת)הקבוצהAהקבוצהמתוךXמעלמשוואהשלהפתרונותקבוצתהגדרה:

משוואה של קבוצות עם קבוצה של קבוצות, מספרמשוואה מספרית עם קבוצות משתנות, שורש ריבועי,דוגמא:
ועוד(ריבוע,מעגל,)לדוגמא-יותnהיאהפתרונותקבוצתמשתנים

היאהפתרונותקבוצתדוגמא: 0 = (𝑥 − 2)(𝑦 − 3)(𝑥 − 3)
קווים.שלושהשלאיחודשזה {< 2, 𝑦 >  | 𝑦 ∈ 𝑅} ∪ {< 𝑥, 3 >  | 𝑥 ∈ 𝑅} ∪ {< 3, 𝑦 > | 𝑦 ∈ 𝑅}

עוצמה.aבאשרפתרונותaיחיד,פתרוןפתרון,ללאמשוואההגדרה:

משוואות.של-יהnפורמלית:משוואותמערכת
משוואות עם אותם הנעלמים )ייתכן ובמשוואות מסוימות חלק מהנעלמים לא מופיעים, אז כל -הצבה שלהם

.Eבמערכתiה-המשוואהסימוןלגיטימית( 𝐸
𝑖

𝑆𝑜𝑙𝑠.משוואות.מערכתשלהפתרונותקבוצתהגדרה:
𝐴

(𝐿)

משהו לינארי, חיתוך של ישר ומעגל.דוגמא:

הגדרת מערכות משוואות שקולות.הגדרה:



2𝑥.שקולותהןמשוואותשתיכיהוכחהדוגמא: = 1/4 ,    𝑥 + 2 = 0

האגפים,פעולות משמרות פתרונות, להרכיב פונקציה על שניהגדרה:

מתי מקבלים משוואות חדשות שקולות?

חוג.Rיהידוגמא:
α,איברשלחיבור ∈ 𝑅

או,נסמןאם-ב-הכפלה α ∈ 𝑅𝐸 = "𝑓 = 𝑔"α · 𝐸 =  "α · 𝑓 = α · 𝑔"𝐸/ · α
העלאה בריבוע לא משמרת פתרונות. לקיחת שורש לא משמרת פתרונות.

פתרונותמשמרתאזהפיךאםבפרטפתרונות.משמרתהפעולהאזחח״עgאםטענה: αα · 𝐸

כלגםאזחח״עgואםהחח״ע(תלות)ללאולכןאזפתרוןאםהוכחה: 𝑥𝑓(𝑥) = ℎ(𝑥)𝑔(𝑓(𝑥)) = 𝑔(ℎ(𝑥))
פתרון חדש ישאר פתרון.

פעולות בין משוואות:
.Rחוגמעלמשוואותו-יהיו 𝐸
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האם בהכרח מתקיים שיוויון?

היאמשוואהכלבהמשוואותמערכתשלפתרונותקבוצתהיאאםאלגבריתנקראתAקבוצה)העשרה(:הגדרה
פולינום בכמה משתנים.

אלגברית וזה תחום קשה וסבוך.התחום שחוקר קבוצות פתרונות כאלה נקרא גיאומטריהדיון:

אלגברה לינארית חוקרת קבוצות פתרונות של מערכת משוואות מצורה יותר פשוטה.

…..מהצורהמשוואההיא,Fמעללינאריתנקראתמשוואהשדה.Fיהיהגדרה:
לינארית.היאמשוואהכלשבהמערכתהיאFמעללינאריתמשוואותמערכת

סימון של מערכת משוואות ואינדקסים.

גיאומטריה:

ישרנקודה,ריקה,קבוצההיא:נעלמיםשניעםRמעללינאריתמשוואותמערכתשלהפתרונותקבוצתמשפט:
או כל המישור.



𝑎𝑥.מהצורההיאממשייםנעלמיםשניעםלינאריתמשוואההוכחה: + 𝑏𝑦 = 𝑐
המישור.כלאתמקבליםC=0וגםאם-1מקרה 𝑎 = 𝑏 = 0
ריקה.קבוצהמקבליםוגםa=b=0-2מקרה 𝑐 ≠ 0
.yה-לצירמקבילשאינוישרמקבלים-3מקרה 𝑏 ≠ 0𝑦 = −𝑎

𝑏 𝑥 + 𝑐
𝑏

yה-לצירהמקבילהישראתמקבליםשהמקרהנותראז-4מקרה : 𝑏 = 0𝑎 ≠ 0𝑥 = 𝑐
𝑎

לגבי מערכת משוואות לינארית, קבוצת הפתרונות היא חיתוך של קבוצות פתרונות של משוואות לינאריות, חיתוך
של ישרים ומישורים יכול לתת או קבוצה ריקה או נקודה או ישר או מישור.

באופן דומה,
המרחב.כלאומישורישר,נקודה,ריקה,קבוצה:R^3ב-לינאריתמשוואותמערכתשלהפתרונותקבוצתמשפט:

משוואות לינארית? נראה בהמשך כי התשובה היאהאם לכל מישור וישר הוא קבוצת פתרונות של מערכתשאלה:
כן.


